

健康讲堂

螃蟹好吃
不能贪多
肠胃不好的人
少吃更别混着吃

晚报讯 每年10月下旬至11月底,正是螃蟹最肥美的时候。近期,不少市民的餐桌上都少不了美味的螃蟹。不过,在大饱口福之际,市六院消化内科主任医师许利华博士提醒:肠胃功能不佳的人,不宜过量食用,还有些食物不能与之同食,当心病从口入!

“柿子与螃蟹同食容易得胃结石”,这是民间最广为流传的一种说法:含有鞣酸的柿子与富含蛋白质的螃蟹同时食用,在胃酸的作用下会形成一种不溶性的沉淀物,难溶于水,在胃中沉积后会形成结石。

但许利华认为这种说法是片面的,“柿子中含有的鞣酸,能使消化酶失去活力,影响消化功能,而螃蟹含有较多蛋白质,大量进食都会加重肠胃负担,诱发消化不良。”许利华表示,健康人群只要食用量不大,一般不会影响消化功能,即使两者同时食用,也不会发生传言中的结石。如果食用过量,还是有可能会引发结石的。他建议,健康人群每天最多1~2个柿子,不宜空腹食用,最佳食用时间为饭后半小时,螃蟹每周不超过3只。尤其对于老年人、有糖尿病和胃手术史等胃功能较差的人而言,应尽量少吃螃蟹,更不建议与柿子、山楂、冬枣、猕猴桃、石榴等水果同时食用,以免增加患胃结石的概率。

此外,茶水中含有的茶多酚与蛋白质结合,容易发生凝结,影响肠道吸收,使肠道蠕动变慢,引发便秘,因此不建议肠胃功能不佳的人群食用螃蟹后立即饮茶。

“胃结石形成后,体积较小的可以通过人体代谢排出体外,而体积大一点的滞留在胃内,则会引发上腹部饱胀、疼痛、恶心、呕吐等症状,严重者还会导致胃黏膜溃疡、胃出血。大的结石一旦排入小肠,容易阻塞肠腔,引起梗阻,需要及时就医,采取药物或内镜下取石治疗。”虽然网上有通过可乐来治疗的报道,但许利华博士提醒,这种方式仅适用于刚刚形成的胃结石,如果结石硬度大、形成时间较久,则此法的疗效甚微。对于有溃疡的患者,采用可乐治疗胃结石不仅无效,反而会加重溃疡,引起出血甚至穿孔。因此,一般不建议盲目效仿,需遵循医嘱选择恰当的治疗方式。

通讯员严炜 记者冯启榕

疾病防治

孩子脖子淋巴结肿大勿担心
大部分不需要处理,
持续增大要就诊

晚报讯 11月29日,市妇幼保健院儿外科迎来了一位宝妈和一个3岁的宝宝。这位宝妈双眼布满血丝,眉头紧锁,满面愁容,似乎一夜没睡。原来她是为了孩子脖子长出的淋巴结烦心。

经询问,接诊医生得知,这名年轻的母亲发现孩子脖子两侧有好几个“小疙瘩”,便拿起手机“百度”了起来。真是“不查不知道,一查吓一跳”,有说是“炎症”的,有说是“结核”的,更有说是“淋巴瘤”“白血病”的。和孩子的症状一对照,妈妈越想越害怕,一大早就赶来医院。

市妇幼保健院儿外科主任张友波检查发现,孩子脖子上的“小疙瘩”就是普通的淋巴结。“正常淋巴结增生大多位于颈部两侧、后脑勺两侧或耳朵后面,一般有花生粒大小,摸起来滑溜溜的,活动度良好,也没有压痛。这种属于正常的好淋巴结,家长无须担心,只要观察就可以。”张友波介绍,孩子的淋巴系统还处在发育成熟过程中,在这个过程中淋巴结会缓慢增生。另外,孩子存在湿疹等皮肤问题时,也会刺激局部淋巴结增生。

还有一种情况是感染性淋巴结肿大。张友波解释,淋巴结是人体的免疫器官,当有细菌、病毒、支原体等病原微生物侵入人体时,他们就会奋起抵抗,吞噬这些“敌人”,这就会导致淋巴结肿大,这种淋巴结肿大是免疫系统对人体保护的一种正常反应。经过人体免疫系统的英勇抵抗,病原微生物被击退后,炎症慢慢消退,肿大的淋巴结也会逐渐变小。“对于这种肿大的淋巴结,我们不需单独处理,只需要治疗原发病就可以了,原发病好了,肿大的淋巴结会逐渐消退。比如感冒引起的颈部淋巴结肿大,感冒好了以后肿大的淋巴结自然会逐渐缩小,不需要特殊处置。”他提醒,有时一些淋巴结会出现明显的炎症表现,比平时肿大数倍,压痛明显,这种则需要积极进行抗炎治疗,如形成脓肿还需要切开排脓换药。

还有些淋巴结肿大是一些严重疾病的表征,如结核、淋巴瘤、血液系统疾病等。“这种肿大的淋巴结往往有多个,而且边界不清晰,与周围组织有粘连,摸上去不会滑动,质地也比较硬。这时候就需要及时到医院就诊,对孩子进行全面检查。”

通讯员章佑博 记者冯启榕

降温后这些病要当心

平时要注意卫生防寒保暖、及时就医

小雪过后,几轮冷空气过境后,通城气温急剧下降,医院的急诊科也忙碌起来。在这些前来就诊的患者中,因呼吸系统疾病、心脑血管疾病、消化系统疾病前来就诊的人数位居前三。

流感来袭 一家三口轮流“中招”

“最近一周,急诊就诊量明显增加,因上呼吸道感染前来就诊的患者占了80%~90%,大多是中青年人。”南通六院急诊科主任周久建介绍,冬季天气寒冷,气候多变,正是流感病毒活跃的高发期,就诊患者中家庭感染的病例不在少数。

在六院急诊内科诊室内,宋先生(化名)一脸憔悴。“孩子病刚好,我老婆就发烧了,现在又轮到我。”他说,11月以来,先是5岁的儿子得了流感,接着他们一家三口就轮流“中招”了,自己当天量体温时显示38.4℃,现在浑身乏力、肌肉酸痛。

“家里有流感病患时,家庭交叉感染的情况很常见。流感患者是最主要的传染源,建议减少与孩子、老人接触。不得不接触时,可佩戴口罩,降低感染风险。”完善呼吸道病毒检查后,宋先生被确诊为流感,医生叮嘱其回家按时吃药,一定要多喝水,注意休息。

流感高发,如何有效预防?周久建提醒,市民应保持良好的呼吸道卫生习惯;勤洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或口;均衡饮食,适量运动,充足休息;避免近距离接触流感患者;尽量减少去人群聚集场所。

气温骤降 老年人进入“多事之时”

“气温骤降,昼夜温差大,心脑血管病又进入了发病的高峰期,尤其是老年人,更要注意。”周久建主任提醒。

“老人突然说不清楚话,一边身子使不上力气。”90岁的李奶奶在家突发头晕、左侧肢体无力、言语含糊,症状持续一小时未见缓解,被家属紧急送至南通六院。急诊医生迅速做出识别,考虑是急性脑梗死,于是立即启动脑卒中绿色通道,卒中中心团队争分夺秒为“脑”战斗,老人转危为安。

冬季心血管疾病高发,哪些身体的“报警”症状需要留意?周久建提醒,脑卒中在发病前通常表现为突然性视物模糊、肢体麻木、言语不清、晕眩等短暂性脑缺血症状,出血性脑卒中还会有剧烈的头痛、恶心呕吐等症状。当出现上述症状时,需要尽快就医。急性心梗发作前通常都会有些前期先兆,一般常见的症状有心前区疼痛、大汗、心慌、憋闷等,但也有部分临床症状不典型,例如喉痛、牙痛、肩痛、胃痛等。一旦怀疑发生心梗应立即拨打“120”急救电话,并在120分钟内送往具备救治条件的医院。

值得一提的是,有基础疾病的老年人,除了预防脑梗、心梗外,还需要警惕消化道出血。

寒冷天气,娇嫩的肠胃很容易“闹脾气”,如何打好冬季“保胃战”?周久建支招:市民特别是老年人要注意胃的保暖和饮食调养,日常膳食应以温软淡素、易消化为宜,做到少食多餐、定时定量,忌食生冷,戒烟戒酒。 本报通讯员张燕
本报记者冯启榕

糖尿病患者能服用膏方进补吗 可在医生的指导下服用

晚报讯 冬季是膏方进补的好时节。然而,膏方的口感比较甜腻厚重,对于要严格控制血糖的糖尿病患者来说,还能吃吗?市中医院肾病科副主任中医师薛莉给出了肯定答案。

膏方集调理、滋补、治疗三大作用于一身,不仅有平衡阴阳,补养气血,延年益寿,提高人体抗病能力的作用,也有防治多种疾病的作用。薛莉介绍,糖尿病是与环境及遗传因素有关的,中医认为先天禀赋不足,后天失养,导致阴虚燥热,最终气阴两虚、肺脾肾亏虚。因此,糖尿病病人非常适合服用膏方。

然而,在膏方的制作过程中,为了让药液成膏或者改善中药的口感,往往要加饴糖、冰糖、麦芽糖到膏方中。但糖尿病的防治第一条,就是限制糖的摄入,那么糖尿病病人还能吃吗?对此,薛莉解释,对于患者担心的大部分膏剂在熬制过程中加蜂蜜、糖之类的辅料,可以做适当更改,比如浓缩收膏时采用龟板胶、阿胶、鹿角胶等做净膏,元贞糖、甜菊糖、木糖醇、阿斯巴甜等甜味剂替代蔗糖,这样就可以解决这个问题。



CFP供图

“膏方是在中医辨证论治的指导下,在大型的复合汤剂的基础上,根据患者不同的体质、病情,量体裁衣制定个性化的处方,使血糖平稳,预防和延缓糖尿病并发症的发生发展,缓解临床不适的症状,达到防病治病的目的。”薛莉提醒:糖尿病患者在服用膏方前到正规医疗机构找专业的中医专家来诊治,如在血糖波动较大、存在急性并发症的情况下,或用药期间如遇感冒发烧等状况下不宜服用膏方。同时,糖友服用时要坚持原有对血糖的药物控制,加强饮食习惯、生活方式的管理,监测血糖,如有不适,应及时前往医院诊治。

通讯员仲轩 记者冯启榕